

儿时亲密小伙伴,失去联系40年

# 本报两地联动助老姐妹团圆

文/本报记者 于荣花 樊伟宏 片/本报记者 于荣花

几天前,家住滨州市滨城区市中街道办事处新蒲城居委会的王玉杰向本报记者求助:50年前,她在淄博淄川区曾结识了一位非常要好的朋友王久桂。10年后她结婚时,这位叫王久桂的朋友还曾来到滨州为她祝福。40年过去了,两位老人因为各种原因失去了联系,现在的她非常想念这位老朋友,希望能够通过本报找到她。

## 小时暂住淄博 认下“小姐姐”

1964年,王玉杰还是个11岁的小姑娘。她跟随姐姐暂住淄博淄川区昆仑公社大昆仑月牙街,帮忙照看姐姐家的孩子。“当时我对那个地方非常不熟悉,认识了她之后才变得开心起来。”王玉杰说,“我那时候没有上学,每天看着姐姐的小孩在家等着她放学。”放学之后王久桂就带着她到处转悠着玩,打沙包、踢毽子、跳房子等小游戏让她们的情感越来越好。

最让王玉杰难忘的两个地方是当地的火车站和图书馆。“火车站上可以捡到滑石,拿着那些滑石,她在自己的小黑板上写写画画,教给我认字。”王玉杰回忆,另一个地方就是当地的图书馆,因为王玉杰特别喜欢听刘三姐的歌曲,王久桂就带着她到图书馆去找图片——照片附着着歌谱,两人一边看孩子一边

翻看,空闲时间王久桂教会了她不少刘三姐的歌曲。

后来,因王玉杰的姐姐离开淄川,她只能和王久桂告别。但在1974年王玉杰结婚的时候,闻讯的王久桂还不顾路远赶到滨州祝贺,送给她一对红色的花瓶,直到现在王玉杰还很爱惜地保存着。

## 思念与日俱增 曾到故地寻友

当时的通讯极为不便,没有电话没有网络,两个人慢慢就失去了联系。“到了现在,越来越想念她。”王玉杰说,一次她跟着做水果生意的儿子去淄博沂源批发桃子,中途正好经过淄川她曾经住过的地方。“我当时已经找了她很长时间,这次是个好机会,我就跟儿子说,‘我要去找你的姨。’”王玉杰的儿子很知心地把母亲带到了曾经的月牙街。

可是,近50年后,曾经的月



▲王玉杰结婚时,王久桂赠送的一对花瓶,近40年,王玉杰一直小心保存。

牙街拆迁了,她心中记忆的图书馆、火车站等很多印象较深的地方都找不到了。失落的王玉杰只能无功而返,“当时很伤心了一阵子。”王玉杰说,她觉得再也找不到那个好姐姐了。

## 本报两地联动 协助姐妹团圆

当本报驻滨州记者了解到王久桂的情况后,立即与本报驻淄博记者取得联系,通过手上掌握的资料,记者在淄博市公安局淄川分局的帮助下,仅用了半天的时间,便在淄川某

辖区内找到一居民与王玉杰所提供的资料有多处吻合。

随后,在民警协助下与该居民取得联系,当提到王玉杰时,该居民恍然大悟,并感慨地表示“我们是四十多年的老朋友了,已经多年不见了,我也很想念她,想不到她在找我。”

在找到王久桂后,本报记者第一时间通知了王玉杰。王玉杰得知找到王久桂时非常激动,立即与王久桂通话,久未谋面的老朋友聊了半个小时之久。

“我真得好好谢谢齐鲁晚报和民警同志!”王玉杰感激地说,她们约定择日将见面叙旧。

## 全国中小学生艺术展演

### 淄博学子摘得六个第一



▲临淄区朱台镇中心学校高程作品《爱无言》获全国展演一等奖。

本报3月3日讯(记者 姜斌) 3日,记者获悉,在日前于厦门举办的全国第四届中小学生艺术展演中,淄博市的5个节目和12幅作品分获6个一等奖、6个二等奖、5个三等奖,创淄博市参加全国中小学生艺术展演历史最好成绩。

2月20日至26日,全国第四届中小学生艺术展演在厦门举办。其中桓台二中田静、沈振、王润泽3名同学朗诵的《秋瑾》获一等奖,淄博一中的小合唱《春天的芭蕾》获二等奖,5幅美术类作品获一等奖。音乐类表演节目进入全国现场展演比赛并获得一等奖,在淄博均系首次。

据了解,全国中小学生艺术展演是我国最高规格和最大规模的中小学生艺术比赛,每三年一届,本届主题是“阳光下成长”。来自全国31个省(区、市)、新疆生产建设兵团、港澳台的726所中小学校的7000余名师生参加了艺术表演、艺术作品展览和艺术教育科研论文报告会。

## 保春耕春灌供电

### 供电部门集中清鸟巢查隐患

本报3月3日讯(记者 王亚男 通讯员 钱宝生 陈红禹) 近日,随着春耕春灌农时的来临,国家电网淄博供电公司博山供电中心不断加强隐患排查措施,保障农村春耕春灌供电。

北博山供电所针对田野里的野雀经常在供电线路电杆上面筑巢做窝,危及供电线路安全运行的情况,组织员工重点对供电线路进行巡查清障,及时清除危及农灌供电线路上的鸟巢和其他异物,保障农村春灌安全供电。据了解,博山镇是博山区有机蔬菜和果品的重点产区,供电所还组织员工经常深入蔬菜大棚,察看供电设备运行情况,征求意见和建议,提供优质服务。另外,他们还提前做好抢修线路的准备工作,备足备品备件,争取以最优质的服务保障农村春灌及时正常供电。

## 警营 庆“三八”

3月2日,武警淄博市支队警营里,百余名武警警嫂与支队党委和干部代表齐聚一堂,开展了警嫂警营庆“三八”活动,隆重表彰为部队建设做出贡献、默默撑起“一片天”的优秀警嫂代表。支队领导为评出的第二届“十佳”优秀警嫂颁发了证书。

本报记者 王鑫 通讯员 王聿森 摄影报道



《家庭服务业管理办法》实施月余——

# 部分家政公司明码标价仅限网上

本报3月3日讯(记者 张汝树) 商务部2012年第11号《家庭服务业管理暂行办法》自今年2月1日实施起,已有月余。3日,记者调查淄博多家家政公司发现,目前,虽然不少家政公司已经开始将各项服务项目明码标价,并制作了价目表摆放在店内明显位置,但仍有部分家政公司只是在网站上公布了标价,未按要求执行《家庭服务业管理暂行办法》。

根据新实施的《家庭服务业管理暂行办法》第九条规定,家庭服务机构应在经营场所醒目位置悬挂有关证照,公开服务项目、收费标准和投诉监督电话。

在张店人民东路的一家家政公司里记者看到,该公司的家政人员工资标准、费用标准价目表已经

重新制作,挂在了墙上。据工作人员介绍,原来的时候,公司只悬挂了月嫂价目表,而现在除了月嫂价格外,还标明了家政服务、幼儿看护、厨嫂、定期保洁等工资标准和家政服务费用标准,对单位用工和个人用工的费用标准进行了划分。

“家政公司将各收费项目明码标价,摆放在店内明显位置,这将有利于消费者了解真实而详细的收费情况,杜绝乱收费、中途加价等现象发生,避免引起不必要的纠纷。”该家政公司负责人说。

采访中,记者发现,新规实施月余,虽然不少家政公司已按要求执行新规,但仍有部分公司对相关具体价目表未予店内公示,只张贴在了网上。

张店金晶大道某家政公司的服务项目是育婴和月嫂,该公司服务项目的价格仅在网站上进行了公布。“如果有人来咨询价格,我们会详细介绍,顾客也可以上网站查看。”该公司经理说,至于新规的要求,他则表示并没有收到相关通知。

张店柳泉路上的一家家政公司也是类似的情况,各类服务收费仅在网站上进行了公布。

张店区商务局执法大队工作人员表示,对于没有按规定执行的家政公司,执法大队会根据情况,给予口头通知或者责令整改。据执法大队工作人员介绍,可能是因为新规刚实行不久,才会出现部分店面落实不到位的情况,他们会根据群众举报和日常检查情况,及时整改那些未按新规执行的公司。

## 相关链接

### 家政服务不签合同 最高可罚30000元

根据新实施的《家庭服务业管理暂行办法》规定,从事家庭服务活动,家庭服务机构或家庭服务员应当与消费者以书面形式签订家庭服务合同。未按要求订立家庭服务合同的,拒绝家庭服务员获取家庭服务合同的,由商务主管部门或有关部门责令改正;拒不改正的,可处3万元以下罚款。

“现在一些家政公司就三五个人,别说签合同,连固定的员工都没有。”张店义鸟

小商品城附近一家家政公司马经理介绍说,新规定的出台,在一定程度上对于那些黑家政是一种打击,将有利于净化家政市场,减少无照经营和不规范的家政公司,促进家政行业的规范发展。

张店区商务局执法大队工作人员表示,如果消费者遇到黑家政或者未按新规要求执行的家政公司,可以拨打12312电话进行投诉,维护自身合法权益。

(张汝树)